

中外遊客匯聚邊境 體驗多元文化交融魅力

國門遊火熱 打卡神州「四極」成新潮

不同於往年扎堆傳統熱門景區的出行趨勢，今年國慶假期，以「國門景區」為代表的邊境旅遊、以打卡神州「四極」為賣點的小眾目的地，共同構成了內地旅遊市場「新玩法矩陣」。其中，黑龍江、新疆、雲南、廣西、吉林、內蒙古成國門邊境遊熱度大省。而隨着中國對俄羅斯實行免簽，黑龍江黑河、綏芬河等口岸

小城持續火爆，吸引眾多內地遊客「不出國門」感受多元文化交融。此外，東極撫遠、西極烏恰、南極三沙、北極漠河這四大「極境」目的地，也憑藉「打卡祖國邊界」的獨特意義，躋身年輕遊客「人生必體驗清單」前列。

大公報記者 于海江



▲今年國慶假期，以打卡神州「四極」為賣點的小眾目的地成為熱門。圖為遊客在黑龍江撫遠市黑瞎子島東極寶塔前合影打卡。
大公報記者于海江攝



北極



掃一掃有片睇



掃一掃有片睇

▲十一黃金周正是黑龍江漠河五花山顏色最為亮麗的時期。
大公報記者于海江攝

引了神州北極秋色宜人，吸引了全國各地遊客前去觀光。
大公報記者于海江攝



坐着郵輪遊西沙群島

在眾多旅行目的地中，西沙群島以其神秘而壯美的熱帶島嶼風光，成為今年國慶備受遊客歡迎的熱門之所。

西沙群島位於南海西北部，是我國海南省三沙市的一部分，由永樂群島、宣德群島等數百個島礁組成，海水湛藍如寶石，珊瑚礁生態原始而豐富。由於地理位置特殊，普通遊客無法自行前往，須搭乘官方特許郵輪，從三亞鳳凰島國際郵輪港出發，經數小時航行方可抵達。記者在採訪中了解到，在四天三晚的行程中，遊客可登上全富島、銀嶼島、鴨公島等西沙代表性島礁，近距離感受

受祖國南海的絕美風光。其中，全富島沙質細膩潔白，海水由淺藍漸變至深藍，透明度極高，可一眼望見五彩斑斕的珊瑚和游魚；銀嶼島上棲息着海鳥，遊客可在島上參與升旗儀式，碧海藍天下與國旗同框，感受最真摯的愛國情懷；鴨公島全島由珊瑚石堆積而成，居民多為海上漁民，遊客可在此體驗漁民生活，品嚐剛捕撈的海鮮。



▲西沙群島以其神秘而壯美的熱帶島嶼風光，成為國慶備受遊客歡迎的熱門之所。
大公報記者何政

瑞麗「神奇鞦韆」迴盪穿梭中緬

今年國慶假期，中緬邊境最大陸路口岸——瑞麗口岸成為眾多遊客心中的熱門之選。「我要去瑞麗口岸拍國門升旗！」昆明姑娘小陳在朋友圈晒出她的計劃，成功吸引了閩密與她同行。

「刷短視頻看到『一寨兩國』景區內那道神奇鞦韆，蕩出去是緬甸，盪回來是中國，太酷了！」小陳說，她和閩密已提前查好攻略，計劃前往姐告免稅店挑選特色商品，還想在一寨兩國景區試試盪到緬甸境內的鞦韆，「聽說盪到那邊時手機會收到境外短訊，太想親身體驗這種奇妙感覺了。」

廣東的吳先生表示，以前有親戚在瑞麗，父母一直想去瑞麗，看一看國門，這個假期就給安排了。他們參加了當地的旅行團，「看升旗、逛中緬街、遊邊寨、體驗特色美食……行程輕鬆但很有特色，一家人都很期待。」



▲國慶期間，中緬民族風情巡遊狂歡等十五項活動將在瑞麗輪番上演。
受訪者供圖

為給遊客帶來更豐富的體驗，瑞麗當地也做好了安排。10月1日，將持續7天的「第二十屆中緬胞波狂歡節」在瑞麗開幕，中緬民族風情巡遊狂歡、舞台劇《孔雀公主》首演、胞波文藝匯演、中緬美食體驗等十五項活動輪番上演。此外，還將同步舉辦中緬足球友誼賽、中緬藤球賽、中緬籃球賽等民間賽事，配套開展中緬邊境貿易商品交易會，實現「節慶搭台、經貿唱戲」的辦節目標。

大中公報記者譚曼鈞

國慶期間，素有「中俄雙子城」美譽的黑龍江黑河，正迎來前所未有的旅遊熱潮。隨着中國對俄羅斯公民實行免簽政策落地，這座邊境小城成為國門旅遊的「新熱點」。一時間，俄羅斯遊客帶着對中國文化的好奇紛至沓來，另一邊，來自全國的遊客也循着「邊境風情+跨境體驗」的吸引力匯聚於此。

中俄雙子城 雙向奔赴探尋跨國風情

上午八點，黑河口岸出境大廳內已然排起了長隊，滿是等待通關的遊客，便民服務台的民警正耐心地為來自全國各地的遊客講解通關事宜。吉林遊客張靜感慨道：「這邊報名很方便，拿着護照直接就能去俄羅斯，而且價格很優惠。」此外，當地街頭商鋪的俄語招牌與中文標識相映成趣，餐館裏中俄美食同台供應，都讓遊客感受到中俄文化魅力。

來自俄羅斯布拉戈維申斯克的遊客安娜則興奮地表示：「現在早上乘船從布拉戈維申斯克市出發，僅僅15分鐘，買張船票就能抵達黑河。一下船，我就直接扎進當地的早市，雞蛋漢堡、現炸大果子這些地道的中式早餐，讓我開啟了一天的美好探索。」

東極撫遠 迎接中國第一縷陽光

除了國門周邊人氣旺，神州「四極」也迎來了客流高峰。「撫遠是東極，是祖國的最東端。昨天剛到這兒，剛好趕上夕陽，天空呈現出藍色和粉紅色，簡直美極了。今天早上又看了日出，那可是中國的第一縷陽光啊。」四川遊客車紅燕一路駕車來到撫遠，當國慶日太陽初升時，她興奮地分享道。

旅遊熱也帶動了當地餐飲業的火爆。龍騰酒家老闆王浩玲表示，「以前中午還能休息一會兒，現在從早到晚連軸轉，服務員忙不過來，我就親自擡起袖子端盤子。」四季香鍋烙老闆楊麗麗也忙得不可開交：「後廚的灶台就沒停過火！每天光翻枱就得八輪，門口排隊的遊客最少得等四十分鐘，大家就為了嘗口東極第一鮮。昨天有桌南方來的客人，點了個全魚宴，臨走還打包了兩斤魚籽醬，說要帶回去給家人嘗嘗鮮。」

與此同時，當地酒店和賓館也預定爆滿。瑞達國際酒店前台王弋燮說：「趕上十一假期，入住的客人特別多。現在免簽政策出來後，外國遊客也不少。」

國慶黃金周期間，黑龍江迎來賞秋好時節，祖國最北端的漠河層林盡染、秋意盎然，吸引大批遊客前往，奔赴大興安嶺，開啟「賞秋」之



▲俄羅斯遊客在黑龍江撫遠市一文創商店內挑選中國文創產品。
大公報記者于海江攝



▲遊客在黑龍江撫遠市東極廣場迎接祖國第一縷陽光。
大公報記者于海江攝

旅。來自福建的遊客邱妹難掩興奮之情，她特意乘坐火車來到大興安嶺賞秋。「火車行駛在森林裏，就像進入了一幅絕美的畫卷，又好似掉進了一個大染缸，紅的、綠的、黃的，各種色彩交織在一起，豐富極了。」

也有遊客選擇自駕的方式一路向北，沿着漠北公路或331國道，朝着北極村景區進發。

9月30日，當國慶的脚步悄然臨近，祖國最北端的漠河北極村迎來了一場令人嘆為觀止的自然奇觀——璀璨極光驚艷登場！紅色與綠色的極光交相輝映，如夢似幻，彷彿是大自然為國慶長假獻上的一份最北專屬的幸運厚禮。來自南方的遊客李女士激動地說：「我從來沒見過這麼美的極光，紅色和綠色交織在一起，就像童話裏的世界一樣。」

追逐「最後落日」 感悟邊疆家國情

新疆克孜勒蘇柯爾克孜自治州烏恰縣吉根鄉斯木哈納村位於帕米爾高原，是中國最西端行政村，也是國內每天最晚送走落日的地方。國慶期間，該地的日落時間約為21時30分。每當夕陽西下，金色的餘暉灑滿帕米爾高原，這裏便成了人間仙境。

近年來，隨着當地文旅產業的發展，越來越多的遊客不遠千里來到這裏，追逐最後一縷落日的浪漫。2019年底建成的西極時光國家AAA級景區，成了遊客必至的打卡點。

蘇州錦途自駕旅行社領隊徐訓軍說，這兩年，「小團遊」逐漸成為來「西極」的主流。「來，你們一人拿一個角，把國旗展平，在這裏給你們拍個合影。」說着，徐訓軍指導4位遊客在西極塔下合影。

遊客劉女士說，在喀什辦理邊防證時還不覺得，當真正迎着能吹偏鏡頭的大風，自駕從戈壁過渡到雪山，站在西極石碑前時，「那種到達邊關和祖國盡頭的感覺就很具體、很強烈了。再看着眼前『一生只做一件事，我為祖國守邊防』的標語，家國情懷瞬間拉滿。」



▲遊客們展開國旗，在西極塔下合影。
大公報記者應江洪